

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.Ю. Колесникова  
«Особенности политики патриотического воспитания граждан России  
в условиях партийно-идеологического плюрализма»  
по специальности 23.00.02

Диссертация К.Ю. Колесникова выполнена по очень актуальной проблематике. Она актуальна в научном плане, поскольку теоретическая разработка проблем патриотизма и патриотического воспитания незначительно продвинулась с советских времен. Но еще более проблематика актуальна в аспекте практической политике. Наша страна, фактически ведет борьбу за выживание в окружении мощных геополитических конкурентов. Без эффективного патриотического воспитания добиться успеха в этой борьбе вряд ли возможно. В этой связи правомерно говорить и о научном, и о практическом значении работы К.Ю. Колесникова.

Диссертация К.Ю. Колесникова обладает необходимым уровнем научной новизны. Подобные цель и задачи другими авторами не ставились. Соискатель выявил новые тенденции в развитии патриотических ориентаций современных российских граждан и предложил авторское истолкование данных тенденций. По-новому в работе представлена система противоречий в нынешней политике патриотического воспитания. Новизна работы также связана с авторским прогнозом ожидаемых изменений в системе патриотического воспитания российских граждан.

Качество рецензируемого автореферата свидетельствует, что К.Ю. Колесникова владеет навыками исследовательской работы. Соискатель хорошо ориентируется в теоретических вопросах, умеет анализировать факты, аргументировано отстаивать собственную позицию, делать оригинальные выводы. Автором четко сформулированы задачи исследования, которые им последовательно решаются. Методология и методика исследования отвечают поставленным задачам. Логика подачи материала, стиль изложения также заслуживают положительной оценки. Чувствуется стремление проникнуть в суть исследуемых проблем, дать объективную оценку реальных явлений.

Положительно следует отметить отсутствие политической ангажированности при изложении материала.

Наибольший интерес вызывают авторские рассуждения о соотношении либерализма и патриотизма в воспитательной работе, осуществляемой в современной России. Соискатель справедливо отмечает, что для успешного воздействия на молодежь либерального подхода в патриотическом воспитании, необходима эффективная реализация либеральных ценностей в реальной российской действительности, чего пока не наблюдается. В результате имеет место, подмеченное К.Ю. Колесниковым стремление государственных и общественных институтов вести патриотическую работу с гражданами, опираясь на принципы либеральной демократии, но с антилиберальных идеологических позиций.

Отмечая достоинства рецензируемой работы, следует заметить, что в автореферате не дается четкого определения базовых понятий «патриотизм» и «патриотическое воспитание». Объяснение этому, предложенное в автореферате, не вполне убедительно. Возможно, в диссертации нашлось место для более четкого выражения позиции автора.

Данное замечание не отменяет общей высокой положительной оценки работы К.Ю. Колесникова. Судя по автореферату, она соответствует требованиям ВАК, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02.

15 сентября 2015 г.

Профессор кафедры истории, философии  
и политологии Саратовского  
социально-экономического института (филиала)  
ФГБОУ ВПО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»  
доктор исторических наук, профессор

Николаев Александр Николаевич

410003, Саратов, ул. Радищева, 89;  
тел.: 89053862639;  
E-mail: 956nan@mail.ru

